

律政司司長致辭全文

* * * * *

以下為律政司司長黃仁龍資深大律師今日（五月四日）在香港青年協會第九屆青年成人禮上致辭全文：

王（易鳴）博士、彭（清華）副主任、解（曉岩）副特派員、各位嘉賓、各位青年朋友：

1982年我18歲那一年，報考香港大學，要填寫希望就讀的科目，為何作這選擇，和我將來想投身的專業。當時我寫的大概是：

「在學校做總領袖生時經常需要處理和執行校規，惹來同學不滿，令自己瞭解到在別人身上行公義的困難……」

「由學校推到社會，由校規推到法律，如果我想參與處理社會上複雜的問題，就需要攻讀法律，發展自己能力。」

「在未讀法律之前，我透過閱讀去推廣自己的領域，和同學討論本地及世界時事，參加辯論和話劇，加強自己的表達能力等等……」

今年你都是18歲，你找到自己的目標和方向沒有？你為自己追求的目標作了甚麼裝備？

我想就追求目標和裝備自己，和大家分享一下。

我覺得大家要多想。想甚麼呢？不是胡思亂想。首先，18歲應該有自己一套的思想系統，有原則和標準去分辨對或錯、善或惡。這一套系統雖然必定會隨着年紀和經驗而有所修訂，但沒有它，你會缺乏判斷能力，欠了做決定的基礎，亦容易在壓力下屈服，在引誘下妥協。

第二，要多為自己想想：你對自己的強項和弱點是否清楚呢？你對自己有沒有要求呢？有沒有敦促自己在能力可及的範圍內把自己最卓越的發揮出來？

第三，要多為別人想想：不要單單考慮怎樣提升自己，想想我對我周圍的人帶來的是正面或是負面的影響呢？在家庭中我應該對自己有些什麼要求和追求？在朋友中我又應該如何？在社會上和國家又如何？當你不再自我中心的時

候，你就知道自己已經跨進成人的世界裡。

第四，還要有理想：沒有理想的青年人是最令人沮喪的。當你為自己將來讀書或事業籌算時，要忠於你的興趣，同時間要擴闊視野，打好基本功夫，碰上機會就可如鷹展翅高飛。

但起飛之前，要肯跑。要跑，首先要向標竿跑，不是漫無目的的亂走。鎖定目標之後，計劃、部署、裝備、訓練，要專心一致，全力以赴，不可三心兩意。

第二，要有勇氣地跑。不要逃避陌生環境，要勇於面對新事物，恐懼是進步的一大絆腳石。

第三，不怕跑長途，不怕難，不怕吃苦。83年10月我初到劍橋大學，開學還不足一個月就遇上交通意外，十隻手指都受傷，不能寫字，連吃飯洗澡也有問題，在整整個多月的時間裡，我用錄音機錄下所有講課，聖誕假期補做筆記，每天在圖書館溫習至晚上十一時。第一年我考到一級成績。

第四，跑的時候，跌倒在所難免，但有一些深層的能力和鬥志是在失敗中才能鍛鍊出來的。

也許說到這裡，你可能會想，我不是高材生，這一套不適合我。但想和你分享一段星期日看到的新聞。

上星期日報章上報道有一位先天失明曾經在香港居住及讀書的美國人，名叫Erik Weihenmayer，2001年成為首位征服珠穆朗瑪峯的失明人士。他說「人應有追求夢想的視野，達到目標的勇氣，還有創造奇蹟的膽量，果敢及智慧」。因雙目失明，他學習攀山更辛苦，「起初練習時，摸不到峭壁的縫隙，有時弄傷雙手，鮮血更濺到臉上」。除了這些驕人的成就，今日他積極鼓勵和訓練其他失明人士參加攀山活動。有正常視力的人，我們的視野是否太狹窄？

已故的楊牧谷牧師曾經把生命比作一場豐盛的筵席。但如果你認為真正豐盛的筵席要在你掘到第一桶金之後才可以品嚐，那麼你可能長期都在「等吃」和「妒忌別人」的狀態。其實18歲的你已經在吃第二甚至第三道菜了，豐盛的生命筵席不在乎物質或價錢，在乎你在吃每一口飯每一口菜時有沒有細嚥箇中的滋味，看到平凡背後的豐富。

生命中很多精彩的地方，往往在貧乏或困難的日子中才能體驗。我孩子的時候窮是捱過，但一家人一齊流過汗流過眼淚後凝聚的愛是很多錢也買不到的幸

福。我讀大學的時候也會遇過成績上失敗的苦，但克服自己沮喪和憤怒後，所提鍊出來的毅力，我到今日仍非常受用。

事實上，生命中最精彩的地方亦往往是不能賺取的，而是在付出的過程中經歷得到的。相信大家還記得，03年沙士期間，個別醫護人員把自己的生命豁出去，為香港這地方劃上多年未見的彩虹。

各位年青人，你前面有無限的希望和機遇，希望10年後、20年後，甚至更長的日子之後，你都能回望，記起2006年5月4日，是你生命新的一頁開始，因為今天你立志要過精彩的人生。祝福大家。

完

2006年5月4日（星期四）